

# 多措并举,协同推进 打造“幸福金乡 金质托育”服务品牌

金乡县委县政府高度重视3岁以下婴幼儿照护服务工作,认真贯彻落实省、市决策部署,持续推进婴幼儿托育服务体系建设,围绕群众需求出台政策,扩大有效供给,实施综合监管,不断提升婴幼儿照护服务水平,全力打造“幸福金乡 金质托育”服务品牌,让家长托得省心、放心,让托育机构发展顺心、安心。

金乡县今年新增备案托育机构18家,累计达到64家,登记备案率达到82%;新增托位725个、累计设置托位2837个,每千人托位数达到4.46个;建成市级示范托育机构2处、市级连锁托育机构1处,县级托育综合服务中心建成并投入使用;3岁以下婴幼儿入托率14.76%,托育机构托位使用率72.43%,均高于全市平均水平。

## 加强领导,建立组织保障体系

金乡县成立由县委县政府主要领导任指挥长,县有关领导任副指挥长,县直有关部门主要负责人为成员的金乡县托育工作指挥部,专班推进落实。将托育工作纳入县经济社会发展规划、城市建设发展规划、政府重点工作、重点民生事项,并纳入政府督查事项。出台了《金乡县促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案》《金乡县3岁以下婴幼儿照护服务能力提升三年工作方案(试行)》《关于落实托育机构价格政策有关事项的通知》等政策文件,为工作开展提供有力支撑。

县主要领导定期调度推进,县政府分管领导靠上主抓,县长办公会定期听取工作情况,及时协调工作推进中的问题。县发改局、县卫生健康局发挥综合协调、牵头部门作用,定期召开部门联席会议,强化协调配合,专题研究推进托育发展工作。

## 凝聚力量,提升服务专业化水平

金乡县积极开展“托育服务宣传月”、

“托育服务宣传周”等系列宣传活动,充分利用微信、明白纸等多种形式,依托家庭医生签约、妇幼保健指导等上门服务机会,对婴幼儿照护服务政策进行宣传,同时充分发挥8处中央预算内资金普惠托育服务设施项目的辐射带动作用,引导社会力量积极参与托育发展,提高群众认可度和婴幼儿入托率。

县编办批复县卫生健康局设立托育管理服务科,县计生协设立托育服务部。成立全县婴幼儿照护服务保育专家指导组和卫健系统婴幼儿照护服务工作领导小组,依托县妇幼保健院成立县级婴幼儿照护服务指导中心,13家镇街医疗机构成立婴幼儿照护服务指导站,配齐配强人员力量。

依托县乡婴幼儿照护服务机构,采取“线上+线下”等方式,提供家庭照护指导服务。积极推进“医育结合”,配备健康指导员,开展卫生保健指导及健康检查,实现科学养育。加强服务指导,开展托育机构负责人及卫生保健人员培训。强化专业技能培训,县人社局、县卫生健康局、县财政局联合对托育服务机构450余名从业人员进行职业技能培训,县卫生健康局、县人社局、县总工会等部门连续2年开展托育服务行业职业技能大赛,提升托育从业人员服务能力。县计生协积极打造“向日葵亲小屋”“优生优育指导中心”,提供优生优育服务。



金乡县贝七佳托育服务中心的孩子们和老师在一起。

育建设项目。

县卫生健康局、县教体局等部门联合,开展卫生保健、安全生产、综合监督等各类检查30余次,落实监管责任,确保安全底线。加强对托育机构设置标准和管理规范的指导,健全完善现场核查督导机制,加大对新建托位的指导力度,健全托育机构备案登记制度、信息公示制度和质量评估制度,促进托育机构设置标准持续提升,管理水平不断提高。积极发挥工会、计生协等群团组织的作用,加强宣传教育和社会监督。各镇街按照属地管理原则,对辖区内托育机构履行监管责任。

下一步,金乡县将认真学习先进地区的经验做法,继续严格落实市委、市政府及上级主管部门的部署要求,以“争一流、争第一、争唯一”的昂扬斗志,以更加扎实的措施、更加过硬的作风,求实创新,加压奋进,全力打造“幸福金乡、金质托育”特色服务品牌,推动托育工作有序健康发展。

## 落实政策,促进机构健康发展

金乡县认真落实上级各项奖补和优惠政策,强化婴幼儿照护服务要素保障。2022年对37家托育机构1032个新增托位发放建设补贴资金206.4万元,2023年对24家托育机构725个新增托位发放建设补贴资金145万元。落实备案托育机构用水、用电、用气、用暖执行居民价格政策,降低机构运营成本。落实3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项扣除,女方产假、生育假,男方护理假,夫妻双方育儿假等政策,执行普惠收费标准,保障婴幼儿家庭合法权益。县总工会对在示范机构入托工会会员家庭提供每孩每年500元资金补助。全力争取上级资金,8家托育机构争取为中央预算内投资普惠托育服务建设项目,1家托育机构争取为省级预算内投资普惠托

# 思源致远,逐梦笃行

霍家街小学举行庆祝建校75周年教工合唱展演

本报济宁10月19日讯(见习记者  
赵云龙 通讯员 刘培) 10月13日,济宁市霍家街小学举行“思源致远,逐梦笃行”庆祝建校75周年教工合唱展演活动。

展演活动在任安校区《不忘初心  
歌唱祖国》的歌声中拉开了序幕,聚光灯下,来自各校区的7支教职工合唱团放声歌唱,用动听的旋律表达对学校75华诞的真挚祝福。

一首首荡气回肠的经典歌曲将活动一次次推向高潮,现场观众被充满激情的歌声吸引,情不自禁地跟着旋律轻唱,不时报以热烈掌声。感心动耳的歌声展现着全体霍小人奋发有为、蓬勃向上的精神风貌。济宁市霍家街小学也将以本次活动为契机,在新的征程上,绽放出更加辉煌灿烂的光芒,砥砺前行,奋力谱写学校事业高质量发展新篇章。

本报济宁10月19日讯(通讯员  
刘晴) 10月17日,济宁市第八

中学英语教研组召开第四次校本教研工作会议。

会议开始,英语教研组组长闫宁带领教师们学习了《任城区初中作业教学“十要十不要”(试行)》。随后,各备课组分享本组的作业设计理念和方案;4位备课组长分别介绍了本组的基础性作业及趣味

性和创新性作业;基础性作业根据学生差异,分层布置,包括抄、默写作业,朗读、背诵作业,以及课内、课外练习题;趣味性和创新性作业,结合单元主题,布置手工制作字母卡片、画手抄报、绘制思维导图、唱英文歌、表演对话、做英语演讲等形式多样的作业。

“丰富多彩的作业形式,极大地调动了学生们学习英语的热

情,他们在不同形式的作业中巩固了所学知识,同时也展示了最好的自己,让学生们在乐中学,在学中乐。”济宁市第八中学副校长段莉明说,今后将会继续优化英语作业设计,从学科育人的视角,科学、合理地设计作业,力求作业布置有趣味、有挑战、有温度、有深度,真正实现作业“量的减负,质的增效”。

# 促进心理健康,守护美好未来

济宁医学院多维发力,助学生心理健康

本报济宁10月19日讯  
(通讯员 徐嘉文 蒲丽娜)

近日,济宁医学院学生工作处联合精神卫生学院举办“促进心理健康,守护美好未来”世界精神卫生日主题系列活

动。本次活动通过“融媒体+心理”平台、宣传展板、宣传手册等方式,围绕精神卫生法、常见精神和心理障碍、心理调适方法等内容,多渠道、多形式向学生普及精神卫生和心理健康知识,引导学生正确认识精神障碍和心理行为问题,营造良好心理育人氛围。

陆续推出“心理护航,健康成长”系列科普讲座。邀请北大六院专家,聚焦“中国精神障碍疾病负担”“老年精神医学的发展”等主题,开展专业性、权威性讲解;邀请山东省戴庄医院和精神卫生学院专家就“走进抑郁”“认识焦虑障碍”“和失眠说再见”“大学生压力与应对”“青少年常见心理问题及应对策略”等主题开展系列讲座,集专业性与科普性于一体,提高学校心理育人专业化水平。

同时,邀请山东省戴庄

医院心理治疗师开展正念减压团体干预训练、团体催眠放松疗法体验和“从心出发,凝心聚力”新生适应主题团体心理辅导,引导学生在团体中放松心灵、体验感悟,学会接纳自我、善待他人。依托校内朋辈心理护航队伍开展“洞悉自我”系列团体心理互助活动,引导学生更好地挖掘自身优势和潜能,树立“自己是心理健康第一责任人”的意识。

此外,举办“健康‘精’聚焦,成长‘心’启航”嘉年华活动。活动设置“你画我猜,心有灵犀”“感知艺术,共鸣心灵”“音乐之带,传我真情”“宣泄拼图,释放压力”等趣味心理游戏互动区,帮助学生释放负面情绪,感受合作与竞争的乐趣;设置心理测量、沙盘游戏、情绪宣泄仪、VR心理训练仪、近红外光谱成像、经颅磁治疗仪等专业设备体验区,借助“科技感”的加持,帮助学生疏解压力,感受科技与专业融合的魅力。

本次活动,济宁医学院聚焦主题,多维发力,共助学生心理健康,守护学生美好未来。